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ATA DA 194ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE 

PROTEÇÃO AMBIENTAL CAPIVARI-MONOS / OUTUBRO DE 2020 – Google Meet 

ATA confeccionada por Árizla Quirino - estagiária 

APA Capivari-Monos/DGUC/SVMA 

 

Conselheiros Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Águias da Serra e Turismo Ltda Miguel Naghirniac  

Centro de Trabalho  

Indigenista - CTI 

e 

Centro Comunitário São 

Pancrácio São Pancrácio 

Lucas Keese dos Santos 

Titular 

Maria de Fátima Saharovsky 

Suplente 

 

Associação Empresarial do Polo 

de Ecoturismo de SP - AMTECI 
Solange Dias  

 

Universidade Federal  

do ABC - UFABC 
Luís Roberto de Paula 

 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do  

Meio Ambiente - SVMA 
Luccas  G . R. Longo  

Secretaria Municipal de 

Habitação - SEHAB 
Alexandra Aguiar   

Secretaria Municipal de 

Desenvolvimento Urbano -SMDU 
Márcia Petrone  
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Secretaria Municipal  

de Cultura - SMC  
Paula Nishida  

Companhia Ambiental do 

Estado de São Paulo - CETESB 
Maria de Lourdes  

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros, conselheiras e ouvintes encontra-se no Anexo I 

deste documento e foi registrada por meio do chat do aplicativo Google Meet, assim 

como orienta a Portaria Municipal n° 049/SVMA.G-AJ/2020. 

 

2. PAUTA DO DIA 

 

• Aprovação da ATA da 193° Reunião Ordinária do Conselho Gestor;  

• CT de Infraestrutura e Saneamento Ambiental: apoio a gestão do PNM Itaim – 

Vinícius de Souza Almeida – DGUC/SVMA; 

• CT de Monitoramento Ambiental: atualização da proposta de plano emergencial 

• CT de Agricultura e Desenvolvimento Sustentável e Turismo: estabelecimento de 

diretrizes e objetivos estratégicos; 

• Moções 2019 e 2020: Moção de Apoio CADES & Cinturão Verde Guarani; 

• Planejamento e Informes: 

• Editais FEHIDRO e Teia/Fundação O Boticário – Luccas G. R. Longo – DGUC/SVMA; 

• Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia – Maurício Marinho – DGUC/SVMA; 

• Programa de Aceleração de Investimentos para APA Capivari-Monos – Luccas G. 

R. Longo – DGUC/SVMA. 

3. INFORMES GERAIS E DISCUSSÕES 

 

Deu- se abertura à reunião e às pautas. 
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PAUTA DO DIA 

 A ATA da 193° Reunião Ordinária do Conselho Gestor da APA Capivari-Monos, 

foi aprovada pela totalidade de conselheiros presentes.  

 

 Câmara Técnica – CT de Infraestrutura e Saneamento Ambiental das APAs 

Capivari-Monos e Bororé-Colônia  

Vinicius de Souza Almeida (DGCU/SVMA), gestor do Parque Natural Municipal 

Itaim, relata  que no início de 2020 foi observado nos arredores do PNM Itaim, mais  

precisamente no extremo norte do parque, na Estrada da Servidão, o  aparecimento 

de dois postes da Eletropaulo, com identificação e numeração,  já posicionados para 

instalação no local. Um deles seria instalado dentro da área do Parque e outra fora. 

No entanto, trata-se de uma área remota, que  além de pertencer ao Parque, não 

dá acesso a nenhum outro lugar, sendo então provável que esta instalação esteja 

associada a tentativas de ocupação irregular no local. Sendo assim, no dia 10 de 

Março de 2020 foi  enviado a ENEL um primeiro ofício perguntando: 1) Se houve 

autorização para  instalação desses postes, e 2) Solicitando, portanto, auxílio para 

monitorar a  movimentação suspeita no local. O ofício encaminhado em março foi  

respondido pelo técnico, Sr. Raphael (ENEL) solicitando mais dados de  localização, 

e se prontificando a agendar uma vistoria para dar retorno aos  gestores do PNMI e 

das APAs. No entanto, como não se obteve mais respostas e foram  observadas novas 

tentativas de loteamento próximo ao parque, foi  encaminhado no dia 26 de agosto, 

o ofício a ENEL mais uma vez. Por fim, destaca a necessidade de verificar se esta rede 

é oficial, e solicitar apoio para  que a empresa remova os postes, se for o caso.  Com 

a presença do Otávio (ENEL) foi firmado compromisso em fazer a vistoria do local, 

verificar a origem dos postes. A ENEL deixou claro que assumi o compromisso em 

coibir instalações irregulares.  

Luccas (SVMA) destaca que essas tratativas foram discutidas e apoiadas pela 

CT de Saneamento e Infraestrutura Ambiental das APAs, que tem a participação de 
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conselheiro(a)s, o Otávio (ENEL), Subprefeitura de Parelheiros, SABESP, CETESB e 

técnicos da DGUC.  E esclarece também que neste ano (2020), segundo a ENEL, não 

estão previstas intervenções/obras no território das APAs e Unidades de Conservação 

municipais. Caso haja alguma mudança ou planejamento, a ENEL previamente irá 

comunicar as Subprefeituras, SVMA e órgãos competentes.  

 

Câmara Técnica – CT de Monitoramento Ambiental das APAs Capivari-Monos 

e Bororé-Colônia  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) compartilha que a CT tem se dedicado a 

formulação da proposta do Plano Emergencial de Monitoramento Ambiental para 

Operação Integrada Defesa das Águas (OIDA), convênio entre o Governo do Estado 

de São Paulo e a Prefeitura de São Paulo. Atualmente estão consultando os órgãos 

que já participavam do GT Vargem Grande naquela época, e que já tinham 

levantado informações que será utilizadas nessa proposta, como a CETESB, GCM, PM 

Ambiental, Subprefeitura de Parelheiros e secretarias municipais.    

 

Câmara Técnica – CT de Agricultura e Turismo das APAs Capivari-Monos e 

Bororé-Colônia  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) juntamente com Vinicius de Souza Almeida 

(DGUC/SVMA) propõe uma data, aceita por todos, para reativação desse ambiente 

específico de discussão. A reunião da CT será realizada no dia 11 de novembro, das 

10h às 11h e terá como pauta as diretrizes e objetivos específicos da união dessa duas 

CTs, Agricultura e Desenvolvimento Sustentável e Turismo. 

 

Moções da(s) APA(s) Capivari-Monos (e Bororé-Colônia) deliberadas em 

2019 e 2020: Moção de Apoio CADES & Cinturão Verde Guarani  

O CADES regionais tem como função auxiliar a resolução de demandas do 

território em conjunto com a subprefeitura e sociedade civil, porém desde 2018 as 

reuniões do CADES de Capela do Socorro estão paradas, o que fragiliza suas funções 

e espaços de discussão. O CADES de Parelheiros, embora ativo, necessita de uma 
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reorganização. Ambos tem apoio e coordenação da Coordenadoria de Gestão de 

Colegiados - CGC/SVMA. As APAs deliberaram no ano passado (2019)  a  Moção 

01/APACM/2019 (Anexo II) para o CGC/SVMA, solicitando essas atenção e 

adequação dos CADES. A resposta dada pelo órgão, foi que em virtude da 

pandemia e segundo a Portaria Municipal que decreta Estado de Emergência no 

Município de São Paulo, os processos eleitorais para o CADES e demais colegiados, 

estão interrompidos. Nesse caso, precisamos acompanhar e aguardar a mudança 

no estado sanitário e uma nova legislação para apoiar a renovação do CADES de 

Capela do Socorro, que está vencido. Com relação ao CADES de Parelheiros, de 

gestão vigente, a reorganização já foi iniciada com apoio do CGC/SVMA.  

A Audrei Del Nero da Costa (DGUC/SVMA), gestora do PNM Cratera de 

Colônia, representa a SVMA nesse colegiado e informa que também está atuando 

para fortalecer as ações. Ela comenta que antes da pandemia do COVID-19, o 

CADES vinha se organizando para realizar projetos de educação ambiental em 

escolas da região, mas com a pandemia foi paralisado. Dessa forma, diz que estão  

aguardando o fim da pandemia para retomar os trabalhos.  

  Com relação ao PL 01-00181/2016 que institui a Política Municipal de 

Fortalecimento Ambiental, Cultural e Social de Terras Indígenas e denominado de  

“Lei do Cinturão Verde Guarani”, foi deliberado na reunião anterior (193°), a Moção 

de Apoio n° 01/APACM/2020 (Anexo III), que apoia o PL principalmente pelos seus 

propósitos já que a APA Capivari-Monos não só coexiste com uma das duas Terras 

Indígenas (TIs) localizadas município de São Paulo, a TI Tenondé-Porã, como tem um 

histórico de boa relação, diálogo e projetos com a comunidade indígena. 

Comunidade essa que integra o Conselho Gestor através de sua cadeira fixa. A 

referida moção foi base da instrução de um processo eletrônico SEI e encaminhada 

para ciência e manifestação do Gabinete da SVMA. Ele diz que o Gabinete ainda 

não se posicionou, mas que já continuam observando as atualizações do processo.  

Miguel Naghirniac (Conselheiro da APA Capivari-Monos pela Águias da Serra 

e Turismo Ltda), pede licença para apresentar uma Carta com um manifesto 

ambiental e social sobre Parelheiros e Marsilac, com demandas sociais e ambientais 
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do território da APA Capivari-Monos para encaminhar a candidatos a prefeito e 

vereadores da cidade de São Paulo. Na sequência sugere ao Sr. Walter Tesch 

(ouvinte) para que apresente especificamente a Carta.  

Walter Tesch (ouvinte) comenta que o documento apresentado, intitulado de 

“Carta Aberta à Cidadania” consta com 15 signatários, recolhe historicamente todo 

um conjunto de temas dessa região das APAs e busca de maneira transversal 

apresentar as demandas e potencias da região, pensando uma narrativa comum e 

solicitando apoio a longo prazo através de uma agenda estratégica. Exemplifica 

comentando o risco climático - pra quem usa os recursos naturais e para quem mora; 

a aplicação de leis e planos já existentes; condições objetivas de natureza e subjetiva 

capazes de assumir desenvolvimento local; possibilidade de obtenção de recursos; 

“espaço vitrine” de um novo tipo de economia; espaço importante para oportunizar 

e resgatar a relação com a natureza e gerar trabalho para a população local.  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) faz a sugestão que a Carta seja 

encaminhada para os Conselhos Gestores das APAs, para que esses possam tomar 

ciência e se assim se decidirem, apoiar. Além disso, comenta que levará para ciência 

da Direção da DGUC/SVMA e Gabinete no sentido de garantir a democratização da 

Carta, bem como da CT de Monitoramento Ambiental das APAs.   

Walter Tesch (ouvinte)  enfatiza que a agenda estratégica será construída em 

conjunto.  

Maurício Marinho (DGUC/SVMA) sugere que a Carta também seja discutido 

entre os coletivos da região que tem atuação e importante contribuição para a luta 

de políticas públicas no território, como por exemplo, o Arqueperifa, que são 

parceiros em potencial.  

Marcia Petrone (Conselheira da APA Capivari-Monos pela SMDU) diz que 

receberam processo a respeito do PL do “Cinturão Verde Guarani” e que a SMDU 

deu parecer favorável com encaminhamento para a ATL e posteriormente para 

encaminhar a Câmara dos Vereadores e ser incorporado ao texto do Projeto de Lei 

referido.  
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Maria Fátima (Conselheira Suplente da APA Capivari-Monos pelo Centro 

Comunitário São Pancrácio), comenta que com relação ao CADES de Capela do 

Socorro, o problema foi que houve um momento de muito trabalho e intensidade em 

conjunto com organizações não governamentais, entidades, lideranças e servidores, 

mas que depois houve um afastamento de tudo. Ela diz que o CADES foi desativado 

em várias gestões, e atualmente está desativado desde 2018 e não houve processo 

eleitoral, porque tanto a Subprefeitura, quanto a SVMA e a sociedade civil não 

tiveram alinhamento. Mas reforça que a sociedade civil não desistiu, solicitou ofícios, 

e encaminhou a Moção de Apoio aos CADES, juntamente com as APAs. Comenta 

ainda que levou a Moção para a Subprefeitura de Capela do Socorro, marcou uma 

reunião, mas que por conta da atual condição sanitária, o processo eleitoral para 

renovar o CADES, não seria possível. Além disso, o subprefeito não dará continuidade 

ao cargo e será preciso aguardar a nova gestão para reiniciar as conversas.  

Luís Roberto de Paula (Conselheiro suplente da APA Capivari-Monos pela 

UFABC) pergunta como se deu a atuação dos guaranis na construção do texto do 

PL 181, do “Cinturão Verde Guarani”.  

Lucas Keese (Conselheiro titular da APA Capivari-Monos pela CTI) explica que 

as lideraças guaranis elaboraram o texto em conjunto com o mandato de um  ex-

vereador. Ele comenta que atualmente também foram as próprias lideranças que 

reivindicaram que seguíssemos adiante pela aprovação do  PL 181, que está 

arquivado desde 2016, e um dos apoios sugeridos foi o da APA Capivari-Monos.  

 

Edital FEHIDRO - Revisão do Plano de Manejo da APA Capivari-Monos e ICLEI  

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) destaca que em SET/2020 encaminhou ao 

Edital FEHIDRO 2020 uma proposta de Revisão do Plano de Manejo da APA Capivari-

Monos. Atualiza o colegiada dizendo que ela recebeu boas avaliações e que 

necessitará apenas de algumas adequações solicitadas pelo Comitê da Bacia 

Hidrográfica do Alto Tietê (CBH-AT). Essa nova fase de avaliação irá ser finalizada na 

Assembleia que o CBH-AT fará no final do mês de OUT/2020 (dia 29/10).  
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Sobre o Programa de Aceleração na APA Capivari-Monos, convite feito pelo 

ICLEI com trabalho conjunto com a SENSE LAB, estão ocorrendo oficinas técnicas nas 

áreas de Agricultura e Turismo para que se possa produzir uma proposta para ser 

aplicada na APA Capivari-Monos. A expectativa é que esse programa seja finalizado 

entre o final de OUT e início de NOV/2020. Comenta que está sendo uma experiência 

de aprendizado nova, com linguagens de mercado e novas leituras sobre as 

potencialidades da APA Capivari-Monos. A perspectiva é que esse programa seja 

replicado em outros países da América do Sul.  

 

Projeto TEIA – Fundação O Boticário 

Luccas G. R. Longo (DGUC/SVMA) atualiza o conselho comentando que a 

iniciativa proposta pelo Instituto Israelita de Ensino e Pesquisa Albert Einstein (IIEPAE), 

juntamente com outras instituições para a Fundação O Boticário, terá a participação 

da APA Capivari-Monos em um projeto que irá propor uma série de desafios 

associados ao turismo em áreas protegidas, além de resultar na discussão de uma 

nova categoria de turismo, o relacionado ao bem-estar e saúde, bem como um 

conjunto de boas práticas. O projeto ainda aguarda o resultado final da Fundação 

O Boticário e possibilitará que além da APA Capivari-Monos, tenhamos a 

participação de outras Unidades de Conservação.  

 

Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia  

Maurício Marinho (DGUC/SVMA) comenta que as atividades para elaboração 

do Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia, devido ao período eleitoral, estão sendo 

realizadas nas reuniões ordinárias do Conselho Gestor da APA Bororé-Colônia. Dessa 

forma estão previstas uma série de oficinas participativas remotas que irão trabalhar 

diferentes temas da APA, bem como seus programas de gestão. Reforça o ambiente 

aberto a participação de todos e todas as conselheiras da APA Capivari-Monos e 

que esse apoio e participação será muito importante. A previsão é que o Plano de 

Manejo será concluído entre o final desse ano (2020). 
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Luccas G. R, Longo (DGUC/SVMA) agradece a todos as exposições e informa 

que será substituído pelo Vinícius de Souza Almeida (DGUC/SVMA), durante seu 

período de férias, que irá se dar na semana do dia 12 de outubro de 2020. Ele 

pergunta aos conselheiros, conselheiras e presentes se gostariam de se manifestar 

e/ou trazer informações e eventos para compartilhar com todos. Na ausência de 

manifestações, agradece a presença de todas e todos e os convida para estar 

novamente com esse Conselho Gestor na próxima reunião, marcada para o dia 04 

de novembro de 2020, das 9h30 as 12h, via Google Meet.  

  

São Paulo (SP), 07 de outubro de 2020.  

 

 

_______________________ 

Luccas Guilherme R. Longo 

Presidente do Conselho Gestor 

Gestor – APA Capivari-Monos 

 

______________________ 

Árizla Quirino 

Estagiária Auxiliar 
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Anexo I. Validação da Presença na 194° Reunião Ordinária da APA Capivari-Monos 

por meio do chat do Google Meet.  

Luccas Longo09:30 

Pessoal, bom dia! 

Peço a gentileza de vocês, que validem sua presença aqui no chat, com nome completo, orgão e/ou 

instituição! 

Vinícius de Souza Almeida09:31 

Vinicius de Souza Almeida, Divisão de Gestão de Unidades de Conservacão (SVMA). PResente 

Flavia Reis09:31 

Bom dia! 

Maurício Marinho09:32 

Maurício de Alcântara Marinho - SVMA 

Miguel Naghirniac09:34 

Bom dia amigos, Miguel Naghirniac 

Luis Roberto de Paula09:34 

Bom dia. Luis da UFABc.  Não estou escutando vocês..vou arrumar 

Luccas Longo09:38 

Peço a gentileza de vocês, que não esquecam de validar sua presença aqui no chat, com nome 

completo, orgão e/ou instituição! 

Alexandra Pedro09:38 

Alexandra Pedro - SEHAB 

Luis Roberto de Paula09:39 

Luis roberto de Paula UFABC 
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vh roso09:40 

Vera Helena Roso Curucutu Parques Ambientais RPPN Sítio Curucutu 

Vou ter que sair às 11, já peço desculpas de antemão 

Kleber Evangelista Rodrigues09:41 

Kleber Evangelista Rodrigues  

SVMA/DGUC 

walter Tesch09:41 

Walter Tesch -SIMA/CFB tema Mananciais 

lucas CTI09:47 

Lucas Keese - Centro de Trabalho Indigenista 

Sol Dias09:47 

Bom dia 

Solange Dias - AMTECI 
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Anexo II. Moção de Apoio N° 01/APACM/2019 – Moção de Apoio aos CADES de 

Capela do Socorro e Parelheiros.  

 

Moção de Apoio No 01/APACM/2019 

 

Aos Conselhos Municipais do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (CADES) de 

Capela do Socorro e Parelheiros, das Subprefeituras de Capela do Socorro e Parelheiros.  

 

Os Conselhos Gestores das Áreas de Proteção Ambiental (APAs) Capivari-

Monos e Bororé-Colônia, em suas 185° e 135ª Reuniões Ordinárias, ocorridas 

respectivamente em 03 de julho de 2019 e 27 de junho do mesmo ano, na Casa de 

Agricultura Ecológica (CAE) de Parelheiros, localizada na Subprefeitura de 

Parelheiros, informam que nas referidas reuniões destes colegiados, foi deliberado 

uma MOÇÃO DE APOIO conjunta para início do processo eleitoral e reativação do 

CADES Capela do Socorro e; a reorganização e fortalecimento do CADES Parelheiros. 

O Conselho Municipal do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável foi instituído 

pela Lei Municipal 11.426/1993, disciplinado pela Lei Municipal 14.887/2009 e seu 

funcionamento regulamentado pelo Decreto Municipal 52.153/2011, órgão 

consultivo e deliberativo em questões referentes à preservação, conservação, 

defesa, recuperação e melhoria do meio ambiente natural, construído e do trabalho, 

em todo o território do município de São Paulo. 

Consoante a Lei federal 9.985/2000, que instituiu o Sistema Nacional de 

Unidade de Conservação – SNUC, o Plano de Manejo é um instrumento de gestão e 

planejamento do território da Unidade de Conservação. Nesse sentido, vale informar 

que o Plano de Manejo da APA Capivari-Monos foi aprovado pela Portaria Nº 

35/2011/SVMA e o Plano de Manejo da APA Bororé-Colônia encontra-se na fase 

inicial de elaboração. Nesse sentido, destacamos algumas diretrizes orientadoras do 

SNUC, que: 
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II - assegurem os mecanismos e procedimentos necessários ao envolvimento 

da sociedade no estabelecimento e na revisão da política nacional de unidades de 

conservação; 

 III - assegurem a participação efetiva das populações locais na criação, 

implantação e gestão das unidades de conservação; 

 IV - busquem o apoio e a cooperação de organizações não-governamentais, 

de organizações privadas e pessoas físicas para o desenvolvimento de estudos, 

pesquisas científicas, práticas de educação ambiental, atividades de lazer e de 

turismo ecológico, monitoramento. 

Sendo assim, é de entendimento dos Conselhos das APAs Capivari-Monos e 

Bororé-Colônia a importância da atuação dos CADES, como ambiente democrático 

de difusão e aplicação de políticas públicas e encaminhamentos de demandas 

regionais. Desta forma, estes colegiados entendem que a abertura do processo 

eleitoral e a reativação do CADES Capela do Socorro e; a reorganização e 

fortalecimento do CADES Parelheiros  são de suma importância para garantir a 

gestão integrada dos órgãos públicos e da sociedade civil.   

 

São Paulo, 16 de julho de 2019. 

 

Cordialmente, 

Conselhos Gestores das Áreas de Proteção Ambiental  

APAs Capivari-Monos e Bororé-Colônia 
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Anexo III. Moção de Apoio N° 01/APACM/2020 – Moção de Projeto de Lei (PL) 01-

00181/2016 que institui a Política Municipal de Fortalecimento Ambiental, Cultural e 

Social de Terras Indígenas e denominado de “Lei do Cinturão Verde Guarani”.  

 

Moção n° 01/APACM/2020 

 

Moção de Apoio ao Projeto de Lei (PL) 01-00181/2016 que institui a Política 

Municipal de Fortalecimento Ambiental, Cultural e Social de Terras Indígenas e 

denominado de “Lei do Cinturão Verde Guarani”. 

 

Ao Sr. Secretário Municipal do Verde e do Meio Ambiente de São Paulo, 

Eduardo de Castro 

 

 O Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental – APA Municipal Capivari-

Monos (Gestão 2019-2021), em sua 193° Reunião Ordinária (remota) ocorrida no dia 

02 de setembro de 2020, quarta-feira, das 9h30 às 12h, pelo aplicativo Google Meet; 

no exercício de suas competências regimentais e atribuições, aprovou o presente 

documento para manifestar apoio à aprovação do Projeto de Lei (PL) 01-00181/2016, 

que “institui a Política Municipal de Fortalecimento Ambiental, Cultural e Social de 

Terras Indígenas”, PL esse denominado de “Lei do Cinturão Verde Guarani”. 

 O referido PL dispõe sobre a instituição de uma política municipal de 

fortalecimento ambiental, cultural e social das Terras Indígenas (TIs) incidentes no 

Município e, nesse sentido, elenca em seus objetivos promover “a articulação da 

gestão das Terras Indígenas e Unidades de Conservação Municipais e Estaduais, de 

forma a reforçar as sinergias e minimizar conflitos; e articular as diversas políticas 

públicas que incidem sobre as Terras Indígenas e seu entorno”, citando, entre outras: 

a gestão das APAs municipais Capivari-Monos e Bororé-Colônia; a gestão dos 
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Parques Naturais Municipais (PNMs) Cratera de Colônia, Itaim, Jaceguava, Bororé e 

Varginha, no que tange as suas respectivas Zonas de Amortecimento (ZAs) previstas 

na legislação ambiental e em seus Planos de Manejo; e a gestão do Polo Ecoturístico 

de Parelheiros. 

Aproximadamente 30% da área total de abrangência da APA Capivari-Monos 

coexiste com a TI Tenondé Porã, habitada pelo povo Guarani Mbya e que possui 

cerca de 70km2 incidentes no Município de São Paulo.  Além dessa TI, há na região 

noroeste da cidade, a TI Jaraguá, com 5,32km2. 

 A proteção e valorização desse amplo território Guarani situado em duas 

Reservas da Biosfera, a do Cinturão Verde da Cidade de São Paulo e a da Mata 

Atlântica é de interesse de todos os habitantes do Município, pois em sua área estão 

trechos significativos de Mata Atlântica, centenas de espécies da flora e fauna e 

serviços ecossistêmicos essenciais, como a produção de água pelos seus mananciais. 

Além disso, as ações realizadas pelas comunidades guarani, sobretudo as 

relacionadas à salvaguarda de uma grande variedade de espécies agrícolas, 

prestam relevantes serviços ecossistêmicos à nossa sociedade e, devem ser 

consideradas como bens públicos, com políticas que garantam sua continuidade. 

 Nesse sentido, é importante notar uma grande sintonia entre os bens 

ambientais e sociais gerados pelas TIs Guarani e as APAs, assim como uma 

necessidade de maior articulação para a implementação de seus objetivos comuns 

e complementares, em especial na APA da Capivari-Monos, que possui relação 

harmônica e histórica com a TI Tenondé Porã, através de seu Conselho Gestor e 

demais espaços de discussão. 

 Considerando todo o exposto anteriormente, o Conselho Gestor da APA 

Capivari-Monos reitera-se através desta Moção de Apoio, n° 01/APACM/2020, a 

ciência e o apoio do Sr. Secretário Municipal do Verde e do Meio Ambiente de São 

Paulo, Sr. Eduardo de Castro, pela aprovação do PL 01-00181/2016 cuja 

implementação em lei irá fortalecer a proteção e gestão ambiental já realizadas por 
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esta APA e Unidades de Conservação, bem como de outras áreas protegidas, 

promovendo maior qualidade de vida para o Município como um todo. 

 

São Paulo, 02 de setembro de 2020 

 

Cordialmente, 

 

Conselho Gestor da Área de Proteção Ambiental 

APA Capivari-Monos 

Gestão 2019-2020 

 

 


